

探寻太原人的“百宝箱”

## 解放百货大楼用诚信陪伴龙城

沿着水磨石地面一路向里,那摆放着大件货品的传统金属货架、陈列着小件商品的老式玻璃柜台以及身穿统一的枣红色工装的售货大姐……一切都让人有种穿越到上个世纪的恍惚感。这里琳琅满目的商品也让本地人称:“其他商场找不见的东西,就到解放百货大楼。”

位于解放路158号的解放百货大楼,是几代太原人的记忆。小到针头线脑,大到服装家电,在这里都能买到。从1955年5月1日开业至今,解放百货大楼以其始终不变的朴实与真诚默默浸润着太原人的生活。

## 爱岗敬业服务好

“我买上东西在那个柜台放着呢!”来买染发膏的刘阿姨一边指着身后的柜台一边说,“我还想上楼逛逛呢,售货员怕我累着,让我把东西先放她那儿。这儿的人都可好了,很为顾客着想。你买了东西只要小票留着,想退货了特别爽快就能退掉,根本不用担心。”

刘阿姨的话道出了很多顾客的心声。解放百货大楼党支部书记张海风说,商场成立68年来能持续赢得顾客青睐,归根结底在于这里始终不变的好服务。秉承“诚信在解放,满意在解放”的理念,解放百货大楼多年来开展“服务宣

## 践行社会主义核心价值观

改善高校办学条件  
财政支持4.2亿元

本报讯 省发改委近日转发下达教育强国推进工程(高校建设部分)2023年中央预算内投资计划。太原理工大学、山西财经大学、太原师范学院等高校获得4.2亿元资金,用于产学研平台、实训基地等项目建设。

此次中央预算内投资计划共计4.2亿元,支持太原理工大学产学研互通式平台、山西财经大学数字经济产教融合实训基地、太原师范学院教师教育实训中心(1区、2区)、运城学院特优农产业产教融合实训基地、太原科技大学新校区(二期)教学楼(山西省高端装备智能制造产教融合实训基地创新楼、多功能教室)、晋中学院文化旅游产教融合实训基地、山西师范大学数理与信息工程实验实训中心。

上述7个建设项目,总投资10亿元余元,将推动我省应用型本科高校改善办学条件,明确产教融合导向,创新优化人才培养模式,持续提高教育教学质量。

(何宝国)

山西文旅数字体验馆  
科技赋能“数”览三晋

本报讯 3月21日是二十四节气的“春分”,在山西文旅数字体验馆的古观象台互动区,众多观众聆听来自晋商大院的“青青”讲述关于二十四节气的故事。升级换新的山西文旅数字体验馆当日首次与观众见面,在数字科技中与历史对话,沉浸式体验三晋文化。

在古观象台互动区,“青青”讲述,“这是在山西陶寺遗址出土的古观象台原型复原,我们的祖先通过古观象台发现了二十四节气的规律。”顺着展线往前,参观者和“晋商掌柜”交谈,听晋商以义取利、开拓创新、经世济民的三大精神。

山西文旅数字体验馆是国内首座省级文旅融合数字展馆,是国家旅游科技示范园区、国内首座省级文旅融合的数字展馆,荣获“2020年文化和旅游融合发展十大创新项目”,内容以“华夏古文明,山西好风光”为主题,运用混合现实、全息成像、VR、体感交互等技术,实现文化和旅游融合、科技与自然融合、虚拟与现实融合,打造全沉浸感的投影空间,在光影中探秘三晋灿烂文化。

(陈辛华)

本报讯 3月22日,记者从国网山西电力公司获悉,由国网山西送变电工程有限公司承建的500千伏侯阳I线跨越石太高铁客运专线技术改造工程按计划顺利投运。这是山西电网首条智慧输电线路,该工程位于阳曲县大方山村境内,全长102.394千米。

该工程作业内容为拆除原有的5座输电铁塔,新建4座输电铁塔和2.685千米的输电线路。新建铁塔优化了基础定位和线路设计,进一步保障铁路的行车安全以及电力线路的安全稳定运行。架线跨越高铁作业有别于一般跨越施工,全部作业只能在夜间高铁停运的“天窗点”进行。为了把时间利用到极致,项目部组建安全技术巡查组,白天对每日凌晨的作业内容进行系统检查、对次日凌晨作业进行技术验证。

接到施工命令后,封网作业全面展开。“起飞。”施工负责人郝加云一声令下,一架六旋翼无人机带着导引绳向跨越架顶飞去,无人机精准投线,把导引绳投放到跨越架的指定位置,地下的施工人员紧密协作,3张绝缘防护网缓缓在铁路上方铺开,像天网一样,为接下来导线展放作业筑牢安全“防火墙”。盘旋在空中的无人机沿着线路飞行,地面的监护人员通过移动终端密切观测导线与铁路运行线的安全距离。160名作业人员分布在沿线1公里的岗位上,有条不紊地忙碌着。

“过去只能用望远镜观察放线引绳是否卡线,不仅受距离限制,效率也不高。无人机的应用,为现场监督管理、实时监护创造了更好条件,也为施工人员安全、跨越设备安全提供了有力保障。”负责该工程的分公司经理杨建明说。

(于健)



本报讯 精准实施农村危房改造,推行农村生活垃圾分类,推进传统村落集中连片保护……3月20日,省住建厅消息,今年我省将大力推动宜居宜业和美丽乡村建设,助力乡村全面振兴。

去年,我省4993户农村危房改造动态保障和1425户农房抗震改造试点任务全部完工。农村生活垃圾收运处置体系覆盖自然村比例达到93.4%,4490个村庄开展垃圾分类试点,4925个村庄纳入城市生活垃圾焚烧处理范围。公布第二批传统村落集中连片保护省级试点,70个村落列入第六批中国传统村落公示名单,并列全国第一。举办“走进河曲”农产品展销会,建立建筑产业工人劳务输出基地,帮扶成果得到群众好评。

今年,我省持续推进农村危房改造和抗震改造工作,对符合政策的农村低收入群体等6类重点对象,精准实施农村危房改造和农房抗震改造,培育一批带头工匠,鼓励成立农房建设专业合作社或合伙企业,完成108个建制镇生活污水处理设施续建任务,以黄河流域为重点,开展20个新设建制镇的生活污水处理设施建设。推行农村生活垃圾分类“四分法”,实现源头减量,开展生活垃圾分类的村庄数量达到4800个。继续推进传统村落集中连片保护利用5年行动和“1+2+10”试点示范。同时,组织做好今年传统村落集中连片保护利用国家示范,第八批中国传统历史文化名村名镇申报工作。(贺娟芳)

## 大力推进美丽宜居人居环境整治力度



书香弥漫,技艺生香,传统文化受到越来越多年轻人的喜爱。3月22日,市民在许坦东街某研习所临摹古壁画,体验传统文化的魅力。 王韵菲 摄

## 传承弘扬中华优秀传统文化

## 工业、投资、消费等指标呈现平稳较快增长

## 全省经济运行开局良好

本报讯 3月21日消息,省统计局发布了前两个月我省经济运行情况,全省经济延续今年以来稳定恢复的良好态势,工业、投资、消费等指标呈现平稳较快增长,经济运行开局良好。

工业生产较快增长,新兴动能不断壮大,全省规模以上工业增加值增长6.9%,增速比全国快4.5个百分点。从煤与非煤看,煤炭工业增加值增长5.2%,非煤工业增长10%;三大门类全线增长;从行业看,工业新动能不断壮大,全省规模以上工业中,制造业增加值增长12.5%,其中节能环保产业和食品工业均快于全省规上工业增速。

从产品看,全省持续加大生产力度,实现了煤、气、电持续安全稳定供应。全省规上原煤产量21497万吨,增长10.4%;规上非常规天然气产量增长7.4%;发电量增长5.1%。

其中外送电量增长9.9%。移动通信手持机产量增长58.8%。

固定资产投资较快增长,新兴产业投资增势明显,全省固定资产投资中,装备制造业、高技术产业、新能源发电投资增长均明显快于全省投资。商品房销售有所恢复。

全省商品房销售面积149.7万平方米,增长6.8%,商品房销售额102.4亿元,增长6.2%。

市场消费小幅回暖,全省社会消费品零售总额1199.1亿元,增长3.1%。旅游业明显恢复。全省重点监测景区的接待人数1110.5万人次,增长55.2%,门票收入3亿元,增长152%,经营收入7.5亿元,增长95.5%。

此外,市场物价温和上涨,工业生产者出厂价格同比持平。就业形势总体稳定,全省城镇新增就业5.1万人,同比增加0.8万人,完成全年目标11.4%。(贺娟芳)

**公务员出行 享机票折上折**  
**公务员订票 先乘机后付款**

公务员出行购买公务机票,全价机票可享8.8折优惠;其他折扣可享折后9.5折优惠。同时,龙之舟开通“先乘机,后付款”服务,欢迎来电预订机票。

住酒店 乘飞机 请拨 0351—777 7777

新一代信息技术  
助力煤矿智能化发展

本报讯 煤矿行业作为重点能源产业,智能化建设是大势所趋,近年来,国家和我省出台相关政策,大力推进煤矿智能化建设。3月21日,记者从太原理工大学了解到,该校王学文教授和他的团队开发完成的“煤机装备虚拟现实装配系统”,为煤机装备数字化设计、零部件高效率装配与煤矿工作面“透明”监测提供支撑,助力煤矿智能化发展。

“面向煤机装备的虚拟现实装配技术与系统”是由太原理工大学机械与运载工程学院和煤矿综采装备山西省重点实验室的王学文和他的团队经过11年的努力研发而成的。今年2月,荣登2022“科创中国”先导技术榜,成为全国该榜单电子信息领域25个上榜项目之一。该系统基于虚拟现实、“互联网+”等新一代信息技术,主要面向采煤机等煤机装备领域。

系统通过融合虚拟现实场景仿真与漫游、虚拟装配与人机交互关键功能设计等关键技术,实现数字化设计、虚拟装配和虚拟运行,通过将工作面装备和地质数据进行采集录入,建立3D全景显示的综采装备虚拟运行系统。(张晓丽)

省儿童医院再获批  
国家临床建设项目

本报讯 省儿童医院日前传来消息,在省卫健委公布的我省“2022年国家临床重点专科建设项目”立项名单中,省儿童医院新生儿专业榜上有名,这是该院继小儿外科后,获批的第二个国家临床重点专科建设项目。

国家临床重点项目建设项目是在三级医院中筛选具有较高技术水平或潜力的临床专科,按照一定标准和程序开展的专科能力建设项目,目的是促进临床专科能力建设,临床技术创新研究和成果转化,以提高我国专科临床服务能力。

省儿童医院新生儿科创建于1980年,是省内规模最大的集医疗、教学和科研为一体的新生儿专业病区,设有新生儿黄疸、新生儿感染、新生儿呼吸、新生儿循环、新生儿罕见疾病、新生儿神经、新生儿营养、新生儿外科8个亚专业。2019年,科室获批“国家围产期专科医师规范化培训基地”及“山西省新生儿医疗质量控制中心”,2022年成为国家临床重点专科建设学科。(魏薇)

省检中心特检所  
“全国比武”获佳绩

本报讯 3月22日,捷报传来!在刚刚结束的“第二届全国特种设备检验技术比武暨检验能力评价与验证”活动中,省检中心特检所4名队员分获一等奖和三等奖。

此次活动共有全国26个省193支队伍共计600余人参加,特检所派出的侯哲、曹嘉峰、刘建、刘旭4名队员在检验报告、理论考核、资料审查、现场实物4个项目的比武中,周密安排、认真备战、冷静思考、积极应对,不畏强手、不惧压力,凭借扎实的理论知识、娴熟的检验技能、高超的检验方法,在全国众多检验机构中脱颖而出。最终,侯哲、曹嘉峰获得压力管道定检一等奖,刘建、刘旭取得压力管道监检三等奖。

东曲选煤厂班中餐  
顿顿吃出“新花样”

本报讯 “咱们的班中餐越吃越顺口,顿顿有荤有素,花样还多,我媳妇说我又吃胖了。”3月22日中午,东曲选煤厂主洗车间几位职工对班中餐赞不绝口。

为了解决好职工“舌尖”上的问题,让职工既吃饱还吃好,山西焦煤西山煤电东曲选煤厂把改善班中餐质量作为提高职工生活品质的一项重要内容。该厂班中餐食堂除了丰富菜系品类,还注重食品安全把控和服务质量提升,严格遵守食品采购流程和后厨安全管理措施,确保食品安全。

该厂班中餐实行套餐制,每日班中餐包括一荤二素3个菜,菜谱3天一循环,半个月加餐一次,主食为米饭、馒头和花卷3种,过油肉、土豆炖牛肉、清炒西兰花等20余种菜品不断翻新,尽量让不同地域、不同年龄的职工在餐时有更多选择。(张秀丽)